Wiedereröffnung 
Vulkanpark Infozentrum und Römerbergwerk Meurin wieder geöffnet
Seit Anfang dieser Woche können Museen unter Einhaltung der Hygiene- und Schutzmaßnahmen wieder öffnen. Das Vulkanpark Infozentrum Plaidt/Saffig hat seit Dienstag, den 12. Mai wieder geöffnet, das Römerbergwerk Meurin in Kretz kann ab Samstag, den 16. Mai wieder besucht werden. Die beiden Vulkanpark-Museen haben vorerst jeweils dienstags bis sonntags von 11 – 16 Uhr geöffnet. Bei entsprechendem Besucheraufkommen werden die Öffnungszeiten ausgeweitet.
Das Tragen einer Mund-Nasen-Bedeckung, die Gestaltung der Besucherwege durch die Museen und Markierungen auf dem Boden um den Mindestabstand zu gewährleisten - dies sind nur einige von vielen Maßnahmen, die im Infozentrum und im Römerbergwerk für die Sicherheit der Besucher und der Mitarbeiter sorgen. 
Gerade das Römerbergwerk wird aufgrund seines „Outdoor-Charakters“ mit Sicherheit bei den Besuchern punkten. Auch wenn das Bergwerk überdacht ist, so ist es kein geschlossener Bereich, sondern eine Ausstellung mit stetiger Durchlüftung. Auch die Weitläufigkeit der Antiken Technikwelt im Außenbereich des Bergwerks wird den Besuchern die Einhaltung der Abstandsregeln erleichtern. 

„Wieder auf Tour“ Ticket - Sonderaktion zur Wiedereröffnung 
Die Vulkanpark GmbH bietet zur Wiedereröffnung spezielle Tickets an, die einen vergünstigten Eintrittspreis für das Vulkanpark Infozentrum Plaidt/Saffig und das Römerbergwerk Meurin in Kretz beinhalten. Zusätzlich gibt es einen Wertgutschein für den Museumsshop im Infozentrum in Höhe von mind. 5 Euro geschenkt. Um die Spannung zu erhöhen, ist der Betrag des Wertgutscheins variabel – mindestens 5 Euro, max.  10 Euro, je nach „Tageskurs“. Das „Wieder auf Tour“-Ticket gibt es nur online für einen begrenzten Zeitraum. Infos unter www.roemerbergwerk.de/besucherinfo/wieder-auf-tour/ und unter Tel. 02632-98750







